

案件回放

# 主车挂车均投保 出险理赔按两车

**核心提示** 一辆重型半挂车的主车和挂车分别投了交强险，在保险期间内发生了交通事故，保险公司告知车主只能获得对主车保单的理赔，保二赔一的保单引发诉讼。最终法院判决，两份保险合同合法有效，保险公司应对两份保单理赔。

□淇河晨报记者 郭坤

**重型挂车与摩托车相撞  
摩托车车主身亡**

山城区的王小亮几年前买了一辆重型半挂车专门跑运输，2012年11月11日16时许，王小亮的司机马小强驾驶重型半挂车在山西省潞城市国道207线1173km+250m处与一辆摩托车相撞，摩托车驾驶员大斌经抢救无效死亡。经交警部门事故认定，重型半挂车司机马小强超速驾驶，摩托车车主大斌无证驾驶报废车辆，未让优先车辆优先通行，双方负事故的同等责任。事故发生后，重型半挂车主王小亮立即赶往山西省潞城市处理事故的善后事宜。

在当地交管部门主持调解下，王小亮积极与受害者家属协商，由王小亮一次性给付死者大斌丧葬费、死亡赔偿金、

被抚养人生活费等相关费用18万元。

**保险公司拟“保二赔一”  
引发诉讼**

险，未购买就不能上路行驶，自己花了两份钱，投了两份保单，那么就有权利要求保险公司按照两份保单理赔。

在就理赔事宜多次协商未果的情况下，2013年1月29日，王小亮一纸诉状将保险公司告上法庭，请求法院判令保险公司支付赔偿共计252617元。

山城区法院受理该案后，依法组成合议庭，于2013年3月13日公开开庭进行了审理。

**法院判决：  
保险公司应对两份保单理赔**

法院经审理认为，原、被告之间的机动车交强险、商业保险合同合法有效。原告车辆发生事故后，被告应依约应当履行赔偿义务。本案中，原告王小亮已在事故发生地对受害人作出赔偿，因此，被告保险公司负有向原告支付保险金的合同义务。对于王小亮要求保险公司赔偿各项损失共计252617元的诉讼请求，法院认为，应当在原告王小亮损失的范围内予以赔偿，即以王小亮实际支出的18万元为限，对于其他超出实际支出的损失部分，法院不予支持。

2013年3月18日，经合议庭评议，法院判决被告保险公司赔偿原告王小亮经济损失18万元。

(文中人物均为化名)  
本期案件提供：山城区人民法院

## 保险理赔，请别忘了诚信原则

□郭坤

“人无信不立，政无信不威，商无信不富”。保险公司是经营风险的特殊企业，应当是遵循最大诚信原则、最讲诚信的企业。投保人分别投保两辆车的目的就是为了当保险事故发生时，保险公司能按两辆车来就行理赔以减轻投保人的经济负担。如果只在主车保险金额内赔偿，那么挂车所投保的保单岂不形同虚设？

理赔是最能体现保险诚信的重要环节，可现实中，保险公司在订立保险合

同时把主车和挂车视作两辆车，在发生事故后，却以主车与挂车视为一体为由拒赔，不但有违《民法》所确定的公平原则，更缺失了诚信。

我国《保险法》第5条规定：“保险活动当事人行使权利，履行义务应当遵循诚实信用原则。”这就足以说明，诚信是保险公司的基础，保险合同是最大诚信合同，在构建社会主义和谐社会的今天，当发生合同约定的保险事故时，保险公司应当及时赔付保险金，不得拖延或逃避承担保险责任。

## 启事

《以案说法》栏目创办于2010年3月，每周一期，周三见报。几年来，该专栏坚持“让观众知法、懂法、进而守法、用法”的宗旨，选取本市典型案例，以讲故事的形式向群众普及法律知识，收到了良好的效果，形成了较大的读者群，被评为第二十九届（2011年度）河南新闻奖名专栏。欢迎提供新闻线索或协办栏目。

联系电话：  
13903920602  
13569635421  
13938007252

## 法律法规

### 中华人民共和国 道路交通安全法

**第七十六条第一款** 机动车发生交通事故造成人身伤亡、财产损失的，由保险公司在机动车第三者责任强制保险责任限额范围内予以赔偿。

### 机动车交通事故责任 强制保险条例

**第二十一条第一款** 被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人人身伤亡、财产损失的，由保险公司依法在机动车交通事故责任强制保险责任限额范围内予以赔偿。

## 市民观点

### 陈先生：

我认为本案所发生的情况主要是因为大型运输车辆的交强险投保方式造成的。如果交管部门对挂车的年审免去交强险的审核，保险公司再受理牵引车的交强险时，通过保费的调整将挂车的保险也并入其中，最终保险公司只出一份保单就可以，也就省去了与本案类似的许多纠纷。

### 王女士：

保险义务与权利应该是相对称的，投保人既然投了两份保险，那么保险公司就理应按照两份保单的赔偿范围理赔。

## 案件点评

### 山城区人民法院法官赵晴：

机动车交强险是由保险公司对被保险机动车发生道路交通事故造成受害人（不包括本车人员和被保险人）的人身伤亡、财产损失，在责任限额内予以赔偿的强制性责任保险。

大型运输车辆的牵引车与挂车行驶证都是独立的，按规定就要分别投保交强险。而事故发生后，保险公司往往只按一份交强险的责任限额进行赔偿。这对于运输业经营者来说，就出现了投保义务与权利不对称的问题。

本案中，车辆的主车提供牵引动力，挂车不能脱离牵引车单独行驶使用，主车与挂车在经营活动必然要结合在一起才能发挥经济效益，而一旦结合在一起共同发挥作用，主、挂车即形成一个整体，故当主车与挂车连接使用共同运行发生交通事故时，事故车辆所投保的两份交强险亦应共同发挥其效用，即保险公司应当在两份交强险责任限额内先行承担责任。因此，被告人保险公司抗辩的应以主车所投保的交强险、商业险为理赔依据的理由不能成立。

# 综合新闻 | 3

端午假期

**鹤壁东站增停G2504次列车  
到站时间：12时27分  
自武汉至北京西**

本报讯（记者 张心致）端午小长假期间，鹤壁东站将增停一趟G2504次列车。

据了解，G2504次列车为武汉至北京西，到达鹤壁东站的时间为12时27分，在鹤壁停靠约11分钟。另外，在车站停靠的30趟列车也会在假期期间全部开行。

另外，从本月起，旅客只要满足以下3个条件，即可直接持二代身份证过检票闸机乘车、出站：1.通过12306网站使用二代居民身份证购买京广高铁安阳东、鹤壁东、新乡东、郑州东、许昌东5站的车票；2.下车站为京广、广深高铁任一车站；3.未换取纸质车票。

鹤壁东站特别提示，进站

验票时，旅客须将二代身份证放在自动检票机上对应的身份证识别位置，如果已经换成纸质或磁卡车票，则不可以使用二代身份证通过闸机，必须使用车票。成人和儿童用同一身份证件买票时，仍需换票后方能进站。学生、残疾军人票等需要核验优惠证件的票种不能使用电子车票进出站，仍需要先换取纸质车票后再进站乘车。刷二代身份证进站乘车的旅客如需报销车票，旅客出站检票后可持二代证打印发票，票面打印“已检”字样；也可在所购车票开车之日起30日内，凭购票时所使用的二代居民身份证原件在自助售票机上打印乘车凭证。

**每天派人上街巡逻  
发现一处清理一处  
山城区一月清理小广告2500余处**

本报讯（记者 陈海寅）城市“牛皮癣”是城市卫生整治工作中一个顽疾。在迎接省级卫生城市复查验收工作中，为清除城市“牛皮癣”，山城区建监察大队于5月初专门成立了一支市容队。日前，记者在山城区一些街道看到，城市“牛皮癣”现象确实有不少改观。

“原来这里都是各种各样的小广告，现在都清除掉了。墙上喷的广告，也都已经刷白了。”在山城区长风路中段，一位商户告诉记者，前些天有人专门到这里清理了小广告。

“还经常有人过来检查，发现又有小广告了，就及时清理。”

“本月初，我们成立了一支

市容队，招聘了12名队员，配备了

一辆高压清洗车。全区主次干道上乱贴乱画的清除监管任务由队长负责，每个队员负责一条道路的日常清除和管理。”山城区建监察大队的任队长说，他们在红旗街、春雷路等城区主干道上张贴《关于严禁非法张贴喷涂小广告的通告》30余张，公布举报电话，引导居民积极参与到卫生城市建设中来。

“为防止清理之后又有人

张贴小广告，我们每天派人在街上巡逻，发现一处清理一处。”任队长说，截至目前，他们共清理各种小广告2500余处。

## 争创卫生城市 建设美丽家园

**2013年全国传统武术比赛  
我市选手获9枚奖牌**

本报讯（记者 岳婷婷）5月25日到27日，在江苏徐州举办的2013年全国传统武术比赛中，我市武术协会组织王金泉等5名选手参赛，获得1金4银4铜共9枚奖牌。这是5月31日，记者从市体育局了解到的。

据了解，本次比赛共有全国278支代表队的近3000名武术爱好者会聚徐州市体育馆。各门派、各拳种的武术高手在拳

术、器械、集体及对练等项目上一决高下。

在我市选手所获得的9枚奖牌中，王侠获得形意刀1金金牌、形意对打1块银牌、形意拳1块铜牌，王金泉获得形意拳、形意对打各1块银牌，杨民获得形意拳1块银牌、形意刀1块铜牌，赵世功获得形意拳1块铜牌，王鹤皋获得太极拳1块铜牌。

**流感无情 养殖业陷入困境  
农行有义 助企业渡过难关**

——鹤壁农行扶持养殖业小记

□淇河晨报记者 杨阳

“企业最需要的是资金支持，可眼下这个情况谁愿意把钱投入到养殖行业？”面对禽流感疫情下禽类制品市场的不景气，河南至真实业有限公司负责人一度焦虑万分，“市场交易萎缩后，公司收入降低了。我们公司现存栏肉鸭550万只，不算人工、电费等其他成本费用，光饲料开支每月就需3000万元，压力真的太大了。”

在4月份人感染H7N9禽流感病例发生以来，全国禽业遭受重大冲击，广大养殖户损失巨大。全国禽肉价格、白条鸡零售价格出现断崖式下跌，养殖行业几乎全线陷入亏损困境。

作为我市支柱产业之一的畜牧业也面临困境，价格暴跌，产品大量积压。以饲料生产、种禽供应、贩运为代表的产业链上下游，无不亏本，养殖企业和养殖户资金链吃紧迹象明显。

在养殖业陷入困境时，中国农业银行股份有限公司鹤壁分行经过认真调研，要求辖内

各分支机构以敢于担当社会责任的态度，积极与政府部门沟

通，了解实时信息，加大贷后检查频次，摸清养殖企业和养殖户的生产经营状况，并对符合规定的客户做到不抽贷款、不压贷款，对河南至真实业等防疫措施到位的企业增加贷款，对大用、永达等符合政策的企业执行优惠利率。同时他们还对遇到暂时性困难的养殖企业采取开辟绿色通道、限时办结等措施，帮助养殖企业和养殖户渡过难关。

5月8日，河南至真实业有限公司负责人在拿到2000万元融资贷款后感动地说：“农行的这笔贷款真是雪中送炭啊，一下子帮我们解了燃眉之急，可帮了我们的大忙了！我们一定抓好企业生产经营，扩大对养殖户的收储力度，共渡这次难关。”

据了解，截至5月末，中国农业银行股份有限公司鹤壁分行共支持养殖企业贷款余额5.82亿元、养殖户贷款余额1.79亿元，为我市畜牧业的长期稳定发展作出了积极贡献。



争越障碍图



参赛小猪入场



争先恐后抢第一

**山城区国税局“营改增”改革试点工作全面铺开  
已接收“营改增”纳税人数据信息54户**

本报讯（淇河晨报记者 赵玮 通讯员 王荣保）6月3日，记者了解到，山城区国税局“营改增”改革试点工作已全面铺开，截至目前，已接收“营改增”纳税人数据信息54户。

据悉，为做好山城区“营改增”改革试点工作，山城区国税局全体职工认真学习领会“营改增”有关政策文件精神以及先行试点省份的做法、经验，在内部大力营造“营改增”改革试点氛围，让全体人员都能认识到此次改革的重大意义。

强化领导，细化方案。成立了改革试点领导小组，并在省市局试点工作方案的基础上，结合本局实际，制订了试点实施方案，进一步明确细化了责任分工，划分实施阶段，强调了平稳过渡。

认真筹备，顺利交接。由局领导带领相关业务科室负责人主动与山城区政府、山城区地税局和山城区财政局沟通联系，顺利完成“营改增”纳税人数据信息交接，并就如何进行“营改增”政策辅导、如何加强“营改增”这一部分纳税人的管理平稳过渡以及“营改增”后对地方财政收入的影响进行了探讨。

注重协调，强化服务。试点改革工作领导小组下设六个小组，在分别做好分工分内工作外，始终保持与市局有关科室的密切沟通和联系，并与区直相关部门联系合力推进改革工作。

加强宣传，正面引导。成立以办公室牵头的宣传报道组，负责统一对外发布政策宣传信息，提出应对舆情之策，收集并宣传试点进度、成效、好人好事，同时要求在对移交纳税人进行走访调查摸底环节搞好纳税服务，能一次办理的事项决不分两次，确保试点工作稳妥实施。

“‘营改增’是国家制定的一项重要的结构性减税措施，对推动我区第三产业，尤其是现代服务业的发展，优化产业结构调整、加快转变经济发展方式，促进经济健康协调发展，具有十分重要的意义。”山城区国税局的一位工作人员介绍，截至目前，该局已接收“营改增”纳税人数据信息54户。